

八、国民政府的财政经济政策与国统区经济在战时的变化。

九、国民政府的外事活动和对那些活动的评价。

十、抗战与建国的关系和建国主张问题上的分歧。

十一、抗日战争与中国之命运。

以上只是举一些例子,我不知道的问题还很多。

如何使抗日战争史的研究更深入更全面,使取得的成果更多,质量更高,避免或减少在低层次低水平上的重复,可以考虑多种办法。这里只提出一点建议:是否可由《抗日战争研究》编辑部出面,就一个一个的专题,分别举行沙龙式的小型研讨会,一次或几次讨论一个问题,自愿参加,但必须有所准备。讨论的问题意见整理成纪要发表。这或许是对抗战史研究的一种推动。

(作者单位:北京师范大学历史系)

笔谈抗日战争时期历史研究

魏宏运

近年来抗日战争时期历史的研究,获得了引人注目的进展,许许多多档案的整理和出版,日记、回忆录、地方史志的问世,各种刊物,特别是《抗日战争研究》的创办,为研究者提供了资料和园地,一系列专著和文章相继和读者见面。这一时期历史的研究于是格外活跃。今年又逢抗日战争胜利50周年,研究者的兴趣益加浓厚,海内外的许多学者都注视着这一研究领域,形成了抗日战争研究的热潮。

从已发表的研究成果看,内容极为广泛,以《抗日战争研究》杂志创办以来所刊登的文章为例,有理论和政策的探讨和阐述,有党派关系和战争进程的描绘和评论,有经济和文化形态的论述,有的人物、历史事实和重大历史事件的介绍和评价,有新书出版的评介,

研究的对象已广及那个时代的各个方面,不论战争还是社会生活都被包括于研究者视线之中。正面战场、敌后战场乃至敌伪统治区,都已引起研究者的重视。同是一个问题,人们往往从不同的角度去探索,作出新的不同分析。因历史的前进、条件的变化,人们的认识不断发展,对一些问题重新作出评价。一些论文的发表也引来了有意义的争论。总之,研究的视野拓宽了,研究果实累累,并愈趋繁盛,加深了人们对抗日战争时期历史的认识,对增强民族自尊心和爱国思想的传播起到了促进作用。

可以这样说,过去各种因素和条件带给历史的偏颇见解与认识,正在得到纠正或消失。但是也应该承认,那是一个复杂异常的年代,有如时阴时晴的天气,政治领域荆棘丛生,千变万化。对一些问题作出令人信服的结论,还需要下一番苦功夫,如对同一历史事件的记载,敌我友三方面不尽一致,甚至完全不同,这就要求历史工作者认真思考、比较和分析,有时还应实地调查,藉以获得较为客观和准确的第一手资料,研究方法也应多样化。不能因为资料是新发现的,就不辨别真伪。我们的研究工作,应把握住社会的基本矛盾、战争发展的全局和概貌,及其历史进程中主导力量的作用。譬如说,对正面战场加强研究是应该的,过去对于正面战场忽视,或评价过低,是不妥当的,但现在也要注意防止产生另一种片面性的倾向。

利用国外资料是研究的重要手段,引用资料时务须经过认真的鉴别。当前,流行于国内的《华北治安战》和《中国事变陆军作战史》两部书,提供了日军侵华的珍贵资料,这是无可否认的,但不能忽略,这毕竟是日本防卫厅战史室编辑的,它在关键性事实上总是歪曲并掩盖真相,其基调是炫耀日本军国主义的武力。如该书对日军在华的暴行就避而不谈。读这两部书或引用时,不能不保持清醒的头脑。

抗日战争是中国人民抵抗外来侵略战争中唯一的一次胜利。在那关系到中国存亡的年代,中华民族的凝聚力和抵御外敌的坚

强意志充分地表现出来,中国人的智慧、勇气、力量和创造精神发挥得也很充分,思想和精神方面遗留下来的财富是极为丰富的,中国人无不以此为骄傲。只要深入到这个领域,就会发掘出更多有益的东西,我国文化遗产也就增加更多的内容。

抗日战争时期历史研究,必将鼓舞民族精神,使我国人民对祖国的未来充满信心。

(作者单位:南开大学历史系)

对抗战史研究的看法

肖一平

对于我国抗日战争史的研究,我有这样一些看法。

一、八年抗战在中国近代史和世界民族解放运动史上,都占有极为重要的地位。中国抗日战争的胜利,创造了一个半殖民地半封建的贫穷落后的弱国打败了帝国主义强国的范例,极大地提高了中国的国际地位,改变了世界的面貌。中国共产党在抗日战争时期,探索出了一整套正确处理民族斗争与阶级斗争关系的策略和治国安民的艺术,把民族战争和国家的政治、经济、文化、建设有机地结合在一起。因此,深入研究和全面总结抗日战争丰富的历史经验,是史学界一项义不容辞的责任。

二、建国以来,史学界对于抗日战争史的研究,经历了一个由局部到全面和由浅到深的发展过程。在50—70年代,重点是研究中共党史,八路军、新四军战史以及敌后抗日根据地史,对国民党正面战场的情况和对国民政府在抗战期间的决策很少研究。那时,不少论著存在着过分强调敌后战场的作用和贬低国民党正面战场的偏向。到了80年代和90年代初,情况有了很大的变化,史学界开始全面研究八年抗战的历史过程,发表和出版了一部分学术水平较高的论著。但在这一期间,有些论著出现了过分夸大国民党正